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ВЕРЛ1БРЫ МАКС1МА ТАНКА 
У КАНТЭКСЦЕ СУСВЕТНАЙ ПАЭТЫЧНАЙ ТРАДЫЦЫ1

Макшм Танк - паэт еурапейскага i сусветнага маштабу. Яго творчасць 
i дaсягненнi, aсaблiвa у асваенш i рaзвiццi новых жанравых форм, нельга 
пераацанщь. Ураджэнец Нарачансакга краю (в. Пшькаушчына Мядзельскага 
раёна), ён лгтаральна уварвауся у беларускую, найперш заходнебеларускую 
пaэзiю.

У лiтaрaтуру Заходняй Беларус М. Танк увайшоу трыма зборнiкaмi -  
“На этапах” (1936), “Журавшавы цвет” (1937), ”Пад мачтай” (1938) -  
i паэмай “Нарач” (1937). Першы зборнк - пaэзiя змагання, “турэмная лiрыкa”, 
што загучала з-за луюшкоусюх крат, “пaэзiя бунту”, у якой пераважала 
сiмволiкa. “Журавшавы цвет” - зашыфраваны, у iм бачыцца заглыбленне ва 
унутраны свет чалавека, у яго псiхaлогiю, узмацненне чалавеказнаучага 
зместу. Трэцi зборнiк - “Пад мачтай” - меу фшасофскае гучанне. Пад 
карабельнай сасной, як пад мачтай, адчуу сябе лiрычны герой пaэзii М.Танка 
на велiзaрным зямным кaрaблi, зямным шары, на яшм чалавецтву “плыць” 
удалячынь, у Сусвет. Тут якраз праявшся тыя рысы пaэзii М.Танка у галше 
свабоднага верша - верлiбрa, яюя стануць вызнaчaльнымi, iстотнымi ва усёй 
творчaсцi паэта. Прага да свабоды, братэрства жывша усю творчасць i само 
жыццё паэта, што i спaрaдзiлa новую i нязвыклую для беларускай лггаратуры 
жанравую форму верша - верлiбрa. Яму было усяго больш за 30 гадоу, 
кaлi ён стау хрэстаматыйным паэтам, “увайшоушы” у пaдручнiкi выдaтнымi 
творaмi i не менш легендарнай бiягрaфiяй змагара за свабоду i незалежнасць.

Верлiбр (франц. vers  lib re  ‘свабодны верш’) заняу трывалае месца 
у амерыканскай i еурапейскай лiтaрaтуры, найперш англамоунай. Свайму 
распаусюджанню верлiбр абавязаны у XIX стaгоддзi Ф. Гёрдэрлiну, 
У. Уитмену, Ж. Лафоргу, А. Рэмбо, С. Крэйну. Упершыню тэрмiн верлибр  
увёу фрaнцузскi паэт i крытык Кан у 1884 годзе. Р. Олдзшгтон тсау: “Мы не 
настойваем на тым, што верлiбр - адзшы метад стварэння пaэзii. Але мы 
адстайваем права i свабоду тсаць тaкiм чынам”. “Аутар верлiбрa свабодны 
ва укм, кaлi не лiчыць неaбходнaсцi ствараць добрыя вершы” (Т. Элiёт).

Дзякуючы свайму мастацкаму таленту Мaксiм Танк заваявау выключнае 
месца у сусветнай паэзп, яго iмя стaiць у шэрагу выдатных мэтрау верлiбрa - 
П. Неруда (ЧылД, Я. Рыцас (Грэцыя), В. Незвал (Чэхiя), А. Лундквiст 
(Швецыя), П. Элюар i Ж. Прэвер (Францыя), А. Фет у рускай, Г. Гейне 
у нямецкай, Р. Кшлшг у амерыканскай лiтaрaтуры. Родaпaчынaльнiкaмi 
верлiбрa у беларускай лiтaрaтуры можна лiчыць Я. Купалу i М. Бaгдaновiчa 
(“Я хацеу бы спаткацца з Вaмi на вулiцы”, 1915 г.). Верлiбр распаусюджаны 
у творчaсцi Я. Сшакова, А. Лойкi, А. Разанава, А. Вярцшскага, В. Зуёнка, 
П. Макаля, М. Стральцова, С. Дзяргая.
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Г армошя, якая нараджаецца са сплаву думк i пачуцця, - вось што такое 
верл1бр. У адрозненне ад канвенцыйных вершау (якiя маюць абавязковыя 
прыкметы формы - метр, рыфму цi хоць адзiн з iх, напрыклад, рытм, 
iнтанацыю), свабодны верш мае значную свабоду, аналпычную, сэнсавую, 
фiласофскую заглыбленасць з апорай на змест, думку, пачуццi. Макшм Танк -  
паэт-наватар. Нацыянальны код паэзп выразны: родная старонка Пшькау- 
шчына, Нарачанскi край, любая беларуская зямля, вецер над возерам i лесам, 
хлеб на стале, хата, “пакрытая крыламi ластаукау”, вокны “зашклёныя вачамi 
блiзкiх”, “парог, вычасаны з успамшау” усiх тых, хто прыходзiу у хату, 
“дзверы на завесах цвыркуновай песш”, сосны ля дому, поле, “накрытае 
рунню”, зорнае неба у студнi, рацэ i азёрах, дарога, якая просщь цiшы, лес з 
рашшняй iмжой, людзi i праца - вось вобразы паэтавай песнi. М.Танк - паэт 
глыбокага фiласофскага складу, мыслiцель. Свет верлiбра - складаны. Гэта 
паэзiя пазнання дабра i зла, паэзiя ведау, даверу, маральнай чысцiнi, спакою i 
грамадскай мужнасцi. Зборнiкi: ”Мой хлеб надзённы” (1962), ”Глыток вады” 
(1964), ”Хай будзе святло” (1972), “Дарога, закалыханая жытам” (1976), “За 
маiм стадом” (1984). Прагу духоунасщ, сугучнасць святла, хараства, дабрыш 
i маралi выклiкаюць верлiбры паэта. “Той, хто дрэва садзiу, /Будзе веснiм iх 
цветам, /Той, хто сеяу зярно, /Жытам закалосiцца, /Хто спагадай дзялiуся, 
/Ажыве ва успамшах, /Хто склау песню народу, /Яе рэхам уваскрэсне” 
Настаунщтва i прароцтва складае аснову фшасофскай паэзii класiка.

Паэзiя Макшма Танка вартае сусветнага прызнання i мае агульна- 
чалавечую каштоунасць.

Н. Ю. Паулоуская

НАВУКОВАЕ К1РАУН1ЦТВА ПРЫ ПАДРЫХТОУЦЫ КАДРАУ 
ВЫШЭЙШАЙ КВАЛ1Ф1КАЦЫ1

Паспяховае развщцё грамадства грунтуецца на базавых устаноуках 
гуманiтарных ведау, неад’емным складшкам яхiх выступае лiнгвiстыка. Ад 
таго, якога кшалту спецыялютау вышэйшай квалiфiкацыi будуць рыхтаваць 
унiверсiтэты i навукова-даследчыя установы, залежыць лёс цывiлiзацыi homo 
sapiens. У рэчышчы гэтых працэсау роля навуковага юраушка, характар яго 
узаемадзеяння з аспiрантамi цi дактарантамi -  гарантыя прагрэсу у стварэннi 
суперiнтэлектуальнай прасторы, поспеху у даследчыцкай працы саюкальшка 
на атрыманне вучонай ступенi.З яуляючыся вельмi складаным i адказным, навуковае юраунщтва -  
выключна захапляльны, насычаны i адначасова затратны працэс, я к  патрабуе 
шмат разумовай энергii, сш, вопыту. Навуковы кiраунiк павiнен увасабляць 
рысы настаунiка i псiхолага, эксперта i дарадцы. У першую чаргу, гэта 
аутарытэтны вучоны з шыроюм кругаглядам, энцыклапедычнымi ведамi, якi 
забяспечвае якасную падрыхтоуку навукова-педагагiчных кадрау у пэунай 
вобласцi ведау. Ён -  спецыялют, адказны за арганiзацыю навуковага дасле-
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